
Лекция

Анализ использования материальных запасов на 
предприятии.

Вопросы:
1. Задачи и информационное обеспечение анализа 
использования материальных запасов.
2. Анализ обеспеченности предприятия материальными 
запасами.
3.   Анализ использования материалоемкости ресурсов.
4.  Анализ прибыли на рубль материальных затрат.







Обеспеченность потребности в материальных запасах 
договорами на поставку и фактическое их выполнение









Анализ состояния запасов



Прирост (уменьшение) объема производства продукции по каждому 

виду за счет изменения:

1. количества заготовленного сырья и материалов (3);

2.  переходящих остатков сырья и материалов (Ост);

3. сверхплановых отходов из-за низкого качества сырья, замены материалов 

и других факторов (Отх);

4. удельного расхода сырья на единицу продукции (УР). 

Модель выпуска продукции:



Метод абсолютных разниц:
1.VВП = (Зф – Зпл) / УР пл = 250,00 руб.
2.VВП = -(Ост ф – Ост пл) / УР пл =3,50 руб.
3.VВП = -(Отх ф – Отх пл) / УР пл = -138,50 руб.
4.VВП =-(Урф – УР пл) * VВПф / УР пл = 221,11 руб.

5. Итого: 336,11 руб.



Метод цепной 
подстановки:
 ВПпл =1875,00 руб. 
ВПусл1 = 2125,00 руб. 
ВПусл2 = 2128,50 руб. 
ВПусл3 = 1990,00 руб. 
ВПф = 2211,11 руб. 

VВПобщ = 2211,11 - 1875,00 = 336,11 руб., 
в том числе за счет изменения:
•массы заготовленного сырья:
VВПз = 2125,00 - 1875,00 = 250,00 руб.
•переходящих остатков:
VВПост = 2128,50 - 2125,00 = 3,50 руб.
•отходов сырья:
VВПотх = 1990,00 - 2128,50 = -138,50 руб.
•удельных расходов сырья:
VВПур = 2211,11 - 1990,00 = 221,11 руб.
Итого: 336,11 руб.







Структурно-логическая факторная модель материалоемкости 
продукции





Факторная модель 
материалоемкости





Наименование Сумма,
руб.

1. Затраты материалов на производство продукции (МЗ):  
1.1. по плану S(VВПплi * УДплi * УРплi * ЦМплi) 30000
1.2. по плану, пересчитанному на фактический объем производства 
продукции S(VВПфi * УДплi * УРплi * ЦМплi) * Ктп
(Ктп = 2,6%)

30780

1.3. по плановым нормам и плановым ценам на фактический выпуск 
продукции S(VВПфi * УДфi * УРплi * ЦМплi)

31732

1.4. фактические по плановым ценам
S(VВПфi * УДфi * УРфi * ЦМплi)

31050

1.5. фактические S(VВПфi * УДфi * УРфi * ЦМфi) 32200
2. Стоимость товарной продукции:  
2.1. по плану S(VВПплi * УДплi * ЦПплi) 100000
2.2. по плану, пересчитанному на фактический объем производства 
продукции при плановой структуре
S(VВПфi * УДплi * ЦПплi)±DТПудi

120000

2.3. фактическая по плановым ценам S(VВПфi * УДфi * ЦПплi) 142000

2.4. фактическая S(VВПфi * УДфi * ЦПфi) 150000
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 уровень материалоемкости



ΔМЕобщ = МЕф – МЕпл = 0,21 – 0,30 = -0,09 коп. 

ΔМЕvвп = МЕусл1 – МЕпл = 0,26 – 0,30 = -0,04 коп.

ΔМЕуд = МЕусл2 – МЕусл1 = 0,22 – 0,26 = -0,03 коп.

ΔМЕур = МЕусл3 – МЕусл2 = 0,22 – 0,22 = 0 коп.

ΔМЕцм = МЕусл4 – МЕусл3 = 0,23 – 0,22 = 0,01 коп.

ΔМЕцп = МЕф – МЕусл4 =0,21 – 0,23 = -0,01 коп.

Итого: -0,09 коп. 



Для определения изменения ВП в зависимости от вышеперечисленных факторов 

используют формулу:

ΔВПi = МЗф * ΔМЕi

Итак:

ΔВПобщ = МЗф * ΔМЕобщ = 32200 * (-0,09) = -2747,73 коп.

ΔВПvвп = МЗф * ΔМЕvвп = 32200 * (-0,04) = -1400,70 коп.

ΔВПуд = МЗф * ΔМЕуд = 32200 * (-0,03) = -1063,73 коп.

ΔВПур = МЗф * ΔМЕур = 32200 * 0,00 = -154,65 коп.

ΔВПцм = МЗф * ΔМЕцм = 32200 * 0,01 = 260,77 коп.

ΔВПцп = МЗф * ΔМЕцп = 32200 * (-0,01) = -389,42 коп.

Итого: -2747,73 коп.



Факторная модель




